

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул огромное значение в мировом революционном процессе «сил, выросших из национально-освободительной борьбы, прежде всего со стороны молодых независимых, антиимпериалистически настроенных государств Азии и Африки». Народам африканского континента, борющимся против империализма, за социальный прогресс, посвящаются материалы этого номера нашего журнала.



ВТОРОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ

В. СОЛОДОВНИКОВ

*Член-корреспондент АН СССР
директор Института Африки
Академии наук СССР*

В 1960 году 17 африканских колоний стали независимыми странами. Это был огромный успех национально-освободительного движения, которое к этому времени достигло в Африке своего апогея. В историю всемирной антиимпериалистической борьбы народов 1960 год вошел как «год Африки» — на континенте оказалось уже 23 независимые страны.

Освобождение Африки от колониального ига — это поворотный момент в многовековой истории африканских народов, которые начали теперь играть самостоятельную роль на международной арене. Ликвидация колониализма на африканском континенте изменила соотношение политических сил в мире в ущерб империализму и реакции вообще. С этого момента вопрос о полной ликвидации колониализма и расизма в Африке стал в порядок дня.

Огромный вклад в деле освобождения африканских народов от колониализма принадлежит их политическим и идеологическим союзникам по антиимпериалистической борьбе — социалистическим странам и международному коммунистическому и рабочему движению. Формы совместной борьбы этих отрядов мирового антиимпериалистического движения против колониализма — общего врага для социалистических и колониальных народов — были и остаются различными: от моральной и политической поддержки до оказания материальной и военной помощи. Победа СССР в Отечественной войне против гитлеровской Германии и образование мировой социалистической системы — это фактор огромной исторической значимости, который вызвал общее ослабление империализма, и в первую очередь, на его периферии.

СССР и другие социалистические страны были инициаторами принятия Декларации ООН о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Советский Союз не раз использовал право «вето» в Совете Безопасности в интересах колониальных и зависимых стран. СССР оказывал экономическую и военную помощь национально-освободительным движениям, ведущим борьбу за полное освобождение от колониализма и расизма.

Именно в этом кроется объяснение того факта, что после достижения независимости почти все аф-

риканские страны установили широкие связи с СССР и другими социалистическими странами. СССР имеет дипломатические отношения с 31 африканской страной.

Кульминационным пунктом в самоутверждении африканских народов на международной арене в качестве самостоятельных, суверенных государств явилась первая в Африке Конференция глав государств и правительств независимых африканских стран, проходившая с 23 по 25 мая 1963 года в столице древней Эфиопии — Аддис-Абебе. Значение этой конференции огромно. Она была вызовом не только бывшим метрополиям, но и всей системе империализма. Она потребовала полной ликвидации колониализма и расизма в Африке. Впервые в истории африканскими проблемами стали заниматься сами африканцы, а не их порабитители.

Конференция создала Организацию африканского единства (ОАЕ), оказавшую известное влияние на дальнейшее развитие антиимпериалистической борьбы на континенте. 25 мая — день окончания работы первой Конференции независимых стран Африки — был объявлен международным Днем освобождения Африки. С тех пор этот день отмечается всеми прогрессивными силами мира как день солидарности с африканскими народами, ведущими борьбу против колониализма и расизма, за социальный и экономический прогресс. В этот день народы Африки и все подлинные друзья их радуются успехам, которых добилась Африка, и намечают перспективы дальнейшего движения вперед.

У советских людей стало хорошей традицией отмечать ежегодно День освобождения Африки, что

стран — членов НАТО ведет разбойничью войну против народов Анголы, Гвинеи-Бисау, Мозамбика. Империалистические державы, и прежде всего Англия, США, Франция, снабжают капиталами и оружием ЮАР, которая проводит политику апартеида, направленную против африканского населения, угрожает соседним независимым странам и оказывает военную помощь Родезии в подавлении там национально-освободительного движения. Империалистические державы организуют заговоры и провокации против независимой Африки. Империалисты США, Англии, Франции и Бельгии виновны в разжигании братоубийственных войн в Конго (Киншаса), в Нигерии, в агрессии против Египта в 1956 и 1967 годах. В ноябре 1970 года империалистические государства подготовили португальскую агрессию против суверенной Гвинейской Республики. Истина состоит в том, что империализм в силу своей природы не может быть другом независимых народов Африки. Он будет все время пытаться укрепить свое положение, превратить Африку в сферу своего безраздельного влияния, в сферу эксплуатации, в военно-стратегический полигон.

Подводя итоги независимого развития Африки, следует отметить, что африканские народы за эти 10 лет научились лучше распознавать цели империализма.

Истекшее десятилетие, которое можно назвать первым десятилетием независимой Африки, характеризуется дальнейшим ростом антиимпериалистических сил на всем континенте. Можно с полным правом утверждать, что в Африке происходит сдвиг влево — растет число стран социалистической ориен-

НЕЗАВИСИМОСТИ

является выражением нашей моральной и политической солидарности с народами африканского континента, ведущими свою борьбу за полную ликвидацию позорной колониальной системы и бесчеловечных расистских режимов.

Сейчас, когда я пишу эти строки, мне вспомнился 1964 год — первая годовщина Дня освобождения Африки. В то время я был в составе делегации СССР на первой Конференции ООН по торговле и развитию. Утром 25 мая мы должны были выступить во всех комитетах конференции с приветствием в адрес африканских народов. Я выступил в финансовом комитете, мои коллеги — в других комитетах. Надо было видеть растерянность делегатов западных стран, многие из которых, очевидно, ничего не знали об этой знаменательной дате. Мы — делегаты СССР — приветствовали тогда в залах Дворца Наций новую, антиколониальную Африку. Хотя «западники», следуя нашему примеру, тоже стали аплодировать африканским делегатам, у меня сложилось впечатление, что они делают это не от души, а чтобы сохранить свое лицо. Об этом мне говорили и сами африканцы. Ни тогда, ни после Запад не примирился с происходящими в Африке событиями. В этом суть политики западных стран в отношении африканских государств.

Империалистические державы — союзники Португалии, которая на средства и с помощью оружия

тации. Усиливается изоляция империалистических стран. Отступление международных нефтяных компаний в борьбе за нефть с экспортирующими странами Азии, Африки и Латинской Америки, отстаивающими большую долю в доходах, — новое свидетельство роста антиимпериалистических сил. Одновременно с этим происходит процесс сближения африканских стран с социалистической системой во многих сферах, но прежде всего в экономике.

В африканских странах укрепляются позиции прогрессивных сил. Империализм и его агентура понесли сокрушительное поражение в Нигерии. Здоровые элементы этой страны, выступавшие за ее единство и социальный прогресс, одержали внушительную победу над силами внутренней реакции и империализма, ввергнувшими страну в гражданскую войну. Положительный вклад в разрешение нигерийского кризиса внесли социалистические страны, и прежде всего СССР, твердо вставшие на сторону федерального правительства, стремившегося сохранить единство страны. Окончание гражданской войны в Нигерии дает уверенность народам Африки в том, что при правильной внутренней и внешней политике империализм и неоколониализм можно обуздать и заставить отступить. Таков один из уроков нигерийского кризиса.

Успешное отражение империалистической агрессии в Гвинее — показатель роста политической и во-

енной силы независимых стран Африки. Империалистам все труднее и труднее осуществлять свои провокации против африканских народов. Нельзя не отметить твердой и быстрой реакции на события в Гвинее социалистических стран, выступивших на стороне всех прогрессивных сил, которые встали на защиту этой африканской страны.

Конечно, империалистическая угроза континенту не ликвидирована. На юге Африки существуют и — с помощью империалистических держав — укрепляются расистские режимы в ЮАР и Родезии. Делаются попытки организовать экономическое и военное наступление на независимые африканские страны. Ликвидация остатков колониализма и расизма — это насущная задача всех стран континента. Вопреки воле его народов Англия намерена возобновить поставки вооружения ЮАР, что еще больше обострит положение в этом районе. В поддержке расистского режима Форстера английское консервативное правительство не одиноко. США и Франция также широко сотрудничают с властями Претории. Империалистические державы придерживаются единой стратегической линии в отношении национально-освободительных движений — линии на расправу с теми народами, которые не удается подчинить своему влиянию, своей политике.

На севере Африки часть территории ОАР оказалась оккупированной Израилем, который выполняет роль жандарма империалистических держав, не желающих мириться с существованием в этом районе прогрессивных режимов.

Португальская агрессия против Гвинеи должна еще раз убедить народы Африки в том, что их главный и самый опасный враг — империализм и неоколониализм. Народы Африки должны быть бдительными.

Насущной задачей ОАЕ и всех независимых стран Африки в этих условиях является отпор империалистическим проидам всюду, где они имеют место. Единство всех антиимпериалистических сил — это залог прогресса и процветания всех наций мира. Мир неделим. Поэтому мы горячо приветствуем усилия ОАЕ, направленные на ликвидацию колониализма и расизма, на сохранение мира и дружбы между африканскими странами.

События в Уганде снова напомнили нам о нестабильности режимов в Африке. Этим положением ловко пользуются империалисты и их агентура. С помощью заговоров они устраняют неудобные им правительства, политика которых отвечает интересам народа. Империалисты хотели бы ввергнуть Африку в прежнее состояние — сделать ее своей вотчиной.

Говоря об итогах первого десятилетия, мы должны признать, что Африка в экономическом развитии встретила с огромными трудностями. Совокупный валовой национальный доход в ее странах возрастал в среднем ежегодно на четыре процента. Если учесть, что прирост населения в этот период составлял примерно 2,5 процента в год, то мы увидим, что годовое повышение национального дохода на душу населения было незначительным — менее двух процентов. Наиболее высокий процент прироста национального дохода имел место в странах, богатых минеральными ресурсами, и прежде всего нефтью. Но здесь национальный доход повышается главным образом за счет расширения иностранных капиталовложений, что, естественно, связано с дальнейшим усилением иностранного влияния. Примером такого нездорового экономического «роста» являются Бенин, Слоновой Кости, Габон, Малагасийская Республика, Малави, широко открывшие двери иностранному капиталу. Не случайно именно эти страны обычно занимают во внешней политике пронеоколони-

алистские позиции. Они, в частности, явились инициаторами так называемого диалога с южноафриканскими расистами, подсказанного из империалистических столиц. Они готовы согласиться на поставки английского вооружения ЮАР и идут на сделки с расистским режимом.

Экономические трудности Африки, как и вообще всех развивающихся стран, в значительной степени связаны с империалистической эксплуатацией их через мировой рынок, через систему «ножниц цен», а также путем перекачки из этих стран огромных прибылей и дивидендов. Сохранение во многих странах континента архаичной хозяйственной и социальной структуры также мешает быстрому экономическому прогрессу. Ему мешает и политическая раздробленность континента, недостаточная экономическая связь между странами.

Все эти проблемы сейчас хорошо известны лидерам африканских стран. Они принимают меры к их устранению. И это, по нашему мнению, является главным.

Оглядываясь на прошедшее десятилетие, мы не можем не отметить, что в Африке начались такие социально-экономические процессы, которые выведут ее к прогрессу. Во многих африканских странах идет национализация иностранной собственности, происходит рост и упрочение государственного сектора и на этой основе — укрепление плановых начал в экономике. Углубляется экономическое сотрудничество африканских стран с мировой социалистической системой. Успешно развиваются экономические, научно-технические связи нашей страны с независимыми государствами континента.

Нельзя не отметить того факта, что в 1970 году все народы Африки — одни открыто, в условиях независимости и свободы, а другие тайно, в условиях господства колониальных и расистских режимов, — с большим воодушевлением отметили ленинский юбилей. В ряде африканских стран весь 1970 год был объявлен годом Ленина, имя Ленина присвоено улицам, школам, выпускам студентов.

Энтузиазм, с которым Африка праздновала 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, позволяет сделать вывод о том, что Африка ищет в великих идеях вождя трудящихся ответа на свои трудные и сложные проблемы.

Второе десятилетие независимой Африки, по нашему мнению, пройдет под знаком дальнейшего усиления социалистической ориентации и сближения африканских стран с мировой социалистической системой. Имеются веские основания для того, чтобы предположить, что все больше и больше стран континента порвут с неоколониализмом, будет продолжаться процесс национализации иностранной собственности и укрепления государственного сектора.

«Главное, — говорил товарищ Л. И. Брежнев в Отчетном докладе на XXIV съезде КПСС, — состоит в том, что **борьба за национальное освобождение во многих странах стала практически перерастать в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических**».

Ориентация африканских стран на социализм через некапиталистическое развитие началась уже в первом десятилетии, и этот процесс, безусловно, усилится и окрепнет во втором десятилетии. Социалистическая ориентация — это единственный и реальный путь к прогрессу.

Рост и укрепление стран социалистической ориентации будет проходить одновременно с усилением сотрудничества и дружбы этих стран с мировой социалистической системой.

СОБЫТИЕ ОГРОМНОГО ЗНАЧЕНИЯ

XXIV Съезд Коммунистической партии Советского Союза — крупнейшее общественно-политическое событие наших дней. И после своего окончания он продолжает оставаться в центре внимания всей мировой общественности.

В Азии и Африке, как и на других континентах земного шара, исключительное впечатление произвела всеобъемлющая программа дальнейшего строительства коммунизма в Советском Союзе, активной защиты мира, укрепления международной безопасности, борьбы за свободу и независимость народов, изложенная в Отчетном докладе ЦК КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. «Последовательно проводя политику мира и дружбы между народами,— заявил с трибуны XXIV съезда товарищ Л. И. Брежнев,— Советский Союз и впредь будет вести решительную борьбу против империализма, давать твердый отпор проидам и диверсиям агрессоров. Мы, как и прежде, будем неуклонно поддерживать борьбу народов за демократию, национальное освобождение и социализм».

В странах Африки высший форум коммунистов Советского Союза воспринят как всемирно-исторический фактор огромного значения. В числе иностранных делегаций на съезде — посланцев коммунистических, национально-демократических и левых социалистических партий подавляющего большинства стран мира были многие представители африканского континента.

Гость XXIV съезда КПСС, Генеральный секретарь Африканской партии независимости Гвинеи и островов Зеленого Мыса (ПАИГК) Амилкар Кабраль писал в своем приветствии съезду: «XXIV съезд вашей партии собрался в тот момент, когда в памяти людей еще свежи грандиозные торжества, проходившие как в СССР, так и во всем мире в связи с празднованием 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, гениального революционного деятеля и вождя первого в мире социалистического государства, имя которого будет жить в веках. Это обстоятельство и важность задач, стоящих перед нашей партией, серьезность современных международных проблем, для решения которых и ведется всеобщая борьба против империализма, приданое особое значение работе XXIV съезда как с точки зрения развития материальной и культурной жизни народов СССР, так и с точки зрения настоящего и будущего всего человечества».

Президент Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) С. Нуйома выразил уверенность, что «итоги XXIV съезда явятся большим вкладом в дело борьбы народов всего мира против империализма и господства монополий, а также в борьбе за освобождение народов, за мир и справедливость». В послании съезду исполняющий обязанности Председателя Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО) Самора Моизес Машел подчеркивает:

«Связи между ФРЕЛИМО и Советским Союзом существуют уже многие годы. С момента своего основания ФРЕЛИМО пользуется моральной и материальной поддержкой СССР, которая является большим вкладом в развитие нашей борьбы».

Глава делегации Верховного революционного совета Сомали на XXIV съезде КПСС Мохамед Юсуф Элми отмечал в своем выступлении в дни съезда на страницах еженедельника «За рубежом»: «Наш приезд в Москву в качестве гостей XXIV съезда КПСС имеет огромное значение для нашей страны, поскольку впервые в истории Сомали представители национального революционного правительства участвуют в работе важнейшего форума советских коммунистов. Съезд КПСС — это огромное событие не только для Коммунистической партии Советского Союза, но и для развивающихся стран, для стран социализма, для мирового рабочего движения».

Руководитель делегации Демократической партии Гвинеи, член Политбюро ДПГ Лансана Диане заявил: «Моя родина, Гвинейская республика, опирается на помощь и поддержку Советского Союза с первых же дней своего независимого существования. И, конечно же, в ноябре 1970 года, когда империалистические силы, используя португальских колонизаторов, организовали вероломное нападение на Гвинею, советские люди одними из первых оказали нам дипломатическую, политическую и дружную поддержку, столь необходимую нам тогда, в те суровые дни. А разве не является важным показателем добрых отношений, существующих между нашими странами, между нашими правительствами и нашими партиями — Коммунистической партией Советского Союза и Демократической партией Гвинеи — тот факт, что наша делегация участвует в работе XXIV съезда КПСС. Это — еще одно яркое проявление доброй воли наших стран, наших народов, намеренных и дальше развивать существующие между нами отношения дружбы и сотрудничества. Перспективы для этого самые благоприятные, поскольку наши отношения имеют не конъюнктурный характер, но основываются на общих революционных принципах, на общих идеях и целях и подкреплены совместной борьбой против общего врага — империализма».

Высоко оценила XXIV съезд КПСС пресса африканских стран. Нигерийская газета «Нью-найджирин» отметила, что изложенная в докладе Л. И. Брежнева программа борьбы за мир направлена на разрядку международной напряженности и сохранение мира во всем мире. «Планом упрощения международного мира» назвало этот доклад агентство информации Конго (Браззавиль). Кенийская газета «Ист-африкэн стандарт» открыла первую страницу сообщениями о съезде и Отчетном докладе, особо выделив его внешнеполитический раздел.

Советская политика мира и сотрудничества народов, выработанная и последовательно отстаиваемая Коммунистической партией Советского Союза, снискала нашей стране глубокое, заслуженное уважение самых широких масс во всех районах мира. «Не удивительно поэтому,— говорил в речи на XXIV съезде КПСС министр иностранных дел СССР А. А. Громыко,— что в самых отдаленных уголках, скажем, Африки, человек, который еще на карте не может показать, где какая страна находится, потому что этому его не хотели учить колонизаторы, знает, что есть такая страна в мире, которая отвергает расовое неравенство, отвергает агрессивные войны, стоит за свободу для всех народов. Эта страна — Советский Союз».